



ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ SOCIETY FOR MACEDONIAN STUDIES

ΔΙΚΤΥΟ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΜΑΚΕΔΟΝΩΝ
COMMUNICATION NETWORK OF MACEDONIANS ABROAD

Δ.Ε.Ο.Μ. - CONMA

ΤΕΥΧΟΣ 1 – ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2016
ISSUE 1 - NOV. 2016

www.ems.gr

e-mail: ems@ems.gr

Η Ε.Μ.Σ. ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΗΣ

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών (Ε.Μ.Σ.) είναι μη κερδοσκοπικό σωματείο ιδιωτικού δικαίου. Αποκλειστικός σκοπός της είναι η έρευνα, η μελέτη και η δημοσίευση κάθε θέματος που αφορά την Ελληνική Μακεδονία. Ιδρύθηκε στη Θεσσαλονίκη τον Απρίλιο 1939 και έκτοτε λειτουργεί αδιάκοπα. Μέλη της είναι επιφανείς κάτοικοι της Θεσσαλονίκης: Ακαδημαϊκοί, καθηγητές Πανεπιστημίου, άλλοι επιστήμονες, επιχειρηματίες, απόστρατοι αντιστράτηγοι και συνταξιούχοι ανώτατοι κρατικοί λειτουργοί. Σήμερα τα τακτικά μέλη της είναι 947. Το εθνικό και πνευματικό της έργο το αναγνώρισαν, το στήριξαν και το τίμησαν πολλές εξέχουσες προσωπικότητες στην διάρκεια της ιστορίας της. Την Εταιρεία διοικεί το Διοικητικό Συμβούλιο και την οικο-

νομική διαχείρισή της ελέγχει η Εξελεγκτική Επιτροπή που λογοδοτούν κάθε Μάρτιο στη Γενική Συνέλευση των τακτικών μελών. Η Γενική Συνέλευση κάθε τρία χρόνια εκλέγει με μυστική ψηφοφορία τα 9 μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και τα 3 μέλη της Εξελεγκτικής Επιτροπής με τους αναπληρωτές τους. Όλα τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, της Εξελεγκτικής Επιτροπής και των Επιστημονικών Επιτροπών εργάζονται χωρίς καμιά αμοιβή. Το μόνιμο προσωπικό σε όλα τα Τμήματα ανέρχεται σε 13 άτομα.

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών εκδίδει τα επιστημονικά περιοδικά της Μακεδονικά και Ελληνικά. Μέχρι σήμερα έχει εκδώσει περίπου 330 επιστημονικές μελέτες και μονογραφίες. Κάθε έκδοσή της αποστέλλεται δωρεάν σε όλες τις μεγάλες Βιβλιοθήκες, τα Πανεπιστήμια

και τα Ερευνητικά Κέντρα της Ελλάδος και σε κάθε πόλη της Μακεδονίας. Χιλιάδες αντίτυπα των εκδόσεών της έχει δωρίσει σε σχολεία της Μακεδονίας. Τμήματα της Εταιρείας είναι το Βιβλιοπωλείο, η Βιβλιοθήκη, η Πινακοθήκη, το Τμήμα Μελετών-Εκδόσεων, η Ιστοσελίδα, το Δίκτυο Επικοινωνίας Ομογενών Μακεδόνων, το Ηλεκτρονικό Ερευνητικό Κέντρο «Ιωάννης Μανδύλας», το Λογιστήριο και η Γραμματεία. Συγκεκριμένα:



Η Βιβλιοθήκη, η οποία στεγάζεται στον τρίτο όροφο, διαθέτει περισσότερους από 70.000 τόμους, οι περισσότεροι εκ των οποίων σχετίζονται με τη Μακεδονία. Ανάρτησε στο Διαδίκτυο τον κατάλογο των βιβλίων της στην ηλ. διεύθυνση: <http://www.opac.ems.gr:92/>

Το Τμήμα Μελετών - Εκδόσεων επιμελείται την έκδοση των Περιοδικών Μακεδονικά και Ελληνικά καθώς και των επιστημονικών εκδόσεων και μονογραφιών που εκδίδει η Εταιρεία.

Η Ιστοσελίδα, στην ηλ. διεύθυνση www.ems.gr, αναρτά στο διαδίκτυο τις νέες εκδόσεις, τις ανακοινώσεις, τα Δελτία Τύπου και τις εκδηλώσεις που οργανώνει η Εταιρεία, ενώ παράλληλα υποστηρίζει κάθε τι που σχετίζεται με την δημόσια παρέμβαση της ΕΜΣ σε θέματα που σχετίζονται

με τους στόχους και τα ενδιαφέροντά της.

Η Πινακοθήκη, η οποία στεγάζεται στον 6ο όροφο επί της Νικολάου Γερμανού 1 διαθέτει 838 έργα τέχνης στην μόνιμη συλλογή της οργανώνει και φιλοξενεί πλείστες περιοδικές εκθέσεις. Το Δίκτυο Επικοινωνίας Ομογενών Μακεδόνων λειτουργεί από τις αρχές του 2016 και στεγάζεται στον 5ο όροφο του κτιρίου Διοίκησης της Εταιρείας. Του Τμήματος προΐσταται ο Γενικός Γραμματέας της Εταιρείας. Το Ηλεκτρονικό Ερευνητικό Κέντρο «Ιωάννης Μανδύλας» βρίσκεται στον 5ο όροφο της Εταιρείας, όπου Εταίροι ειδικοί καθηγητές Ιστορίας και υπότροφοι της Εταιρείας μεταπτυχιακοί φοιτητές Ιστορίας γράφουν μελέτες, αποκτούν και ψηφιοποιούν πολύτιμα Αρχεία και παρα-

κολουθούν όλες τις εξελίξεις στα Βαλκάνια.

Η Αίθουσα Διαλέξεων, στον πρώτο όροφο του κτιρίου διοίκησης της Εταιρείας είναι ένα από τα σημαντικότερα κέντρα της πνευματικής ζωής στη Θεσσαλονίκη. Η Εταιρεία οργανώνει στην αίθουσα αυτή τις εκδηλώσεις της, τα συνέδρια και τις διαλέξεις της συνεχίζοντας το εθνικό, πνευματικό και κοινωνικό της έργο.

Λειτουργήσε επί χρόνια και από τον Ιανουάριο 2016 επαναλειτουργεί Ανοικτό Πανεπιστήμιο σε συνεργασία με το Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας Α.Π.Θ., το Τμήμα Βαλκανικών, Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Μακεδονίας και με την Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης της Κεντρικής Μακεδονίας.

ΔΙΚΤΥΟ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΜΑΚΕΔΟΝΩΝ

Δ.Ε.Ο.Μ.

ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑ - ΔΡΑΣΗ

Η **ΊΔΡΥΣΗ** **ΤΟΥ** **ΔΙΚΤΥΟΥ** **ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ** **ΟΜΟΓΕΝΩΝ** **ΜΑΚΕΔΟΝΩΝ** (ΔΕΟΜ) ως αναπόσπαστο Τμήμα της Εταιρείας στοχεύει στο να επιταχύνει και να διευκολύνει την διάχυση της γνώσης και της πληροφορίας η οποία αποθησαυρίζεται καθημερινά από το επιστημονικό δυναμικό της Εταιρείας. Μελέτες, εκδηλώσεις, ομιλίες, δημόσιες παρεμβάσεις, κ.ά., παράγωγα συντονισμένης και επιμελημένης επιστημονικής δρά-

σης αποτελούν τα δεδομένα που η ΕΜΣ, μέσω του ΔΕΟΜ, θα διανέμει διαδίκτυακά στους απανταχού Μακεδόνες και φιλέλληνες.

Η πρωτοβουλία αυτή δεν αποσκοπεί να αντικαταστήσει ή να ανταγωνιστεί κάποια άλλη οργανωτική δομή ούτε επιθυμεί να συντονίσει τις δράσεις των Μακεδονικών Σωματείων. Συντάσσεται στον καταστατικό σκοπό της ΕΜΣ και ευελπιστεί, μέσω της κοινοποίησης του πο-

λυσιδούς έργου της Εταιρείας, να υπερασπιστεί την ελληνικότητα του πολιτισμού, της γλώσσας και της ιστορικής συνείδησης των Μακεδόνων.

Στους ερευνητικούς στόχους, και γενικότερα στην προσφορά της στους Ομογενείς Μακεδόνες, η Ε.Μ.Σ. για την περίοδο 2017-2020 περιλαμβάνει, μεταξύ των άλλων, και σειρά εκδόσεων όπως επιλεγμένων εγγράφων για τη σύγχρονη Διασπορά των Ελλήνων Μακεδόνων.



Η αίθουσα εκδηλώσεων και τα γραφεία (στο βάθος) του Δ.Ε.Ο.Μ.



Στο "σπίτι" του Δ.Ε.Ο.Μ. στεγάζεται και το αρχείο του άλλοτε Κ.Α.Μ. (Κέντρο Αποδήμων Μακεδόνων).



ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ

Ε.Μ.Σ.



Το ΔΙΚΤΥΟ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΜΑΚΕΔΟΝΩΝ (Δ.Ε.Ο.Μ.) είναι ένα νέο τμήμα της Ε.Μ.Σ. που σκοπόν έχει να την συνδέσει με την όπου γης μακεδονική ομογένεια για ένα κοινό συντονισμό των δράσεών τους σε ποικίλα επίπεδα.

Και η ίδρυσή του υπήρξε μια από τις προτεραιότητες του Δ.Σ. μας, επειδή θεώρησε ότι έπρεπε να συνεχισθεί η συνεργασία αυτή, που διακόπηκε προ πολλών ετών με ευθύνη της επίσημης πολιτείας. Ήταν τότε το Κέντρο Αποδήμων Μακεδόνων (Κ.Α.Μ.) που συνέδεε την Πατρίδα με τα μακεδονικά σωματεία της Διασποράς και που παρήγαγε σημαντικό έργο στην κατεύθυνση αυτήν, όπως τούτο τεκμαίρεται από το πλούσιο αρχείο του, το οποίο θα αξιοποιηθεί άμεσα από τους επιστη-

μονικούς συνεργάτες του. Την εποπτεία του Δ.Ε.Ο.Μ. έχει ο Γενικός Γραμματέας της Ε.Μ.Σ. κ. Βασίλειος Ν. Πάππας, έμπειρος στην επικοινωνία με την ομογένεια και γνώστης των προβλημάτων και των οραμάτων της.

Το Δ.Σ., δι' εμού, χαιρετίζει την ίδρυση του Δ.Ε.Ο.Μ. και πιστεύει ότι η συνεργασία του με τα αναγνωρισμένα μακεδονικά σωματεία θα αποδώσει πλούσιους καρπούς επ' αγαθώ της Μακεδονίας και της Πατρίδος.

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ Ε.Μ.Σ.

&

ΥΠΕΥΘΥΝΟΥ Δ.Ε.Ο.Μ.



ΑΓΑΠΗΤΑ ΑΔΕΛΦΙΑ,

ΩΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΜΑΚΕΔΟΝΩΝ (Δ.Ε.Ο.Μ.), εκ της

ιδιότητός μου ως Γενικού Γραμματέα της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών, σας απευθύνω έναν εγκάρδιο, πατριωτικό χαιρετισμό, οπουδήποτε και αν έχετε εγκαταστήσει τις εστίες σας εκτός της Ελληνικής επικράτειας, στις δεύτερες Πατρίδες σας. Κατ' επανάληψη σε ομιλίες μου στο παρελθόν, φέρων τις διαφορές κατά καιρούς ιδιότητές μου, αλλά και σήμερα συνεχίζω να τονίζω το κοινώς παραδεκτό, ότι στην Υφήλιο ζει και μεγαλουργεί μια άλλη Ελ-

Βασ. Ν. Πάππα

Δικηγόρου, πρ. Βουλευτή Χαλκιδικής

λάδα, δυναμική, που ενστερνίζεται τα προβλήματα της Μητέρας Πατρίδας, με ιδιαίτερο ενδιαφέρον στα εθνικά μας θέματα. Και ενώ θεωρητικά γίνεται λόγος για την συσπείρωση των Ομογενών Μακεδόνων και γενικότερα της Ομογένειας και την ενδυνάμωσή της, στην πράξη αυτή η επαφή και η συνεργασία δεν έχει επαρκώς καλλιεργηθεί. Καθίσταται λοιπόν απαραίτητη, καθόσον διανύουμε την τρίτη χιλιετία και οφείλουμε να αντιληφθούμε,

ότι έχουμε χρέος να επιστρατεύσουμε όλες μας τις δυνάμεις, τώρα που αρχίζουν να λιγοστεύουν οι φίλοι μας, τώρα που τα εθνικά μας θέματα δοκιμάζονται, ιδιαίτερα αυτά της Μακεδονίας μας. Επιτακτική είναι η ανάγκη να συνειδητοποιήσουμε ότι η εθνική μας ενότητα αποτελεί προϋπόθεση για την επιβίωσή μας, μονόδρομο για την διασφάλιση των δικαιών του έθνους μας στην παγκόσμια Κοινότητα. Σηκώνετε μαζί μας ένα μεγάλο εθνικό φορτίο, και για την εξασφάλιση της εθνικής μας συνέχειας, αξίζει να σταθούμε αλληλέγγυοι, με περισσότερη φροντίδα για τη νεολαία μας. Και αυτό, γιατί μοιραία οι νέοι μας πορεύονται αντιμετωπίζοντας καθημερινά πολλά σύγχρονα προβλήματα, όπως το ζήτημα διατήρησης της γλώσσας μας και οι δυσκολίες συμπόρευσης της παιδείας με την ελληνορθόδοξη παράδοσή μας που εκπροσωπείται επάξια από την Ορθόδοξη Εκκλησία μας.

Με αφετηρία τα κίνητρα και τους παραπάνω στόχους εκκινούμε ή μάλλον επανεκκινούμε τις δράσεις μας, σε μια προσπάθεια να σταθούμε αρωγοί στις εκεί δικές σας. Ζητούμε τη στενή συνεργασία μαζί σας, ιδιαίτερα με όλες τις Παμμακεδονικές Οργανώσεις, μέσα από την δημιουργία του συγκεκριμένου Δικτύου Επικοινωνίας με τον Ελληνισμό της Διασποράς (στο οποίο θα μετέχουν Εκκλησία, Ελληνικές Κοινότητες, Πανεπιστημιακά Ιδρύματα, Ερευνητι-

κά Κέντρα, Εθνικοτοπικές Οργανώσεις και άλλοι συλλογικοί φορείς), με κεντρικό σύνδεσμο αναφοράς την Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών (Ε.Μ.Σ.).

Το έργο της Εταιρείας μας, σας είναι γνωστό από παλιά: εθνικό, πνευματικό, πολιτιστικό, κοινωνικό. Οι δε παλαιότεροι σίγουρα ενθυμείσθε το Κέντρο Αποδήμων Μακεδόνων (Κ.Α.Μ.) που ανήκε στον χώρο μας, και του οποίου το έργο συνεχίζουμε με την πρωτοβουλία αυτή. Στον 5ο όροφο του Κτιρίου Διοικήσεως της Εταιρείας έχουμε τον δικό σας χώρο, το «σπίτι» σας, με θέα στον Θερμαϊκό κόλπο και στον εμβληματικό Λευκό Πύργο με την γαλανόλευκη να κυματίζει, και μια ζεστή, επιπλωμένη αίθουσα για να φιλοξενεί τις Συναντήσεις μας, κάθε φορά που θα μας επισκέπτεσθε, εδώ στη συμπρωτεύουσα, την πρωτεύουσα του Οικουμενικού Ελληνισμού. Από σήμερα λοιπόν, έχοντας

πια στη διάθεσή μας αυτό το πολύτιμο Μέσο Επικοινωνίας που εγκαινιάζουμε, θα μπορούμε να γνωρίζουμε τις εκατέρωθεν δράσεις, ενδιαφέρουσες ανακοινώσεις, εκδόσεις και άρθρα, της Εταιρείας αλλά και δικά σας, να προγραμματίζουμε συνέδρια, συμπόσια και ημερίδες μας με φορείς του Ένδημου και του Ελληνισμού της Διασποράς, κυρίως όμως με τα Μακεδονικά μας Σωματεία στις 5 ηπείρους. Έφθασε λοιπόν η ώρα γι' αυτήν μας την επικοινωνία. Απομένει να αγαπήσουμε και να πιστέψουμε ΟΛΟΙ μας, σ' αυτό που από κοινού οραματιζόμαστε. Ας το εκλάβουμε σαν ένα Χρέος στην Μακεδονία μας, στην Ελλάδα και τον Ελληνισμό, στις γενιές που έρχονται.

Με πατριωτικούς
χαιρετισμούς

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ Ε.Μ.Σ. “ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΔΥΛΑΣ”

Η απόφαση του ΔΣ της ΕΜΣ να προχωρήσει δια μέσου του νεοσύστατου από σήμερα ‘Δικτύου Επικοινωνίας Ομογενών Μακεδόνων’ (Δ.Ε.Ο.Μ.) στην έκδοση ενός ηλεκτρονικού News Letter που απευθύνεται στους Μακεδόνες της Διασποράς αποτελεί μια άκρως θετική πρωτοβουλία που θα συμβάλλει τόσο στην εντατικοποίηση της επικοινωνίας του εθνικού κέντρου με το χώρο των αποδήμων όσο και στην ενίσχυση της έρευνας στα ζητήματα αυτά. Τα τελευταία χρόνια η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών έχει ενισχύσει την ερευνητική της παρουσία με την ίδρυση του Ηλεκτρονικού Δικτύου «Ιωάννης Μανδύλας», το οποίο συστάθηκε το 2006 με την ευγενή χορηγία της κυρίας Λάνα Μανδύλα εις μνήμη του

συζήγους της. Το Δίκτυο άρχισε τις ερευνητικές του δραστηριότητες το 2007 συμμετέχοντας στους ερευνητικούς τομείς της ιστορίας, της αρχαιολογίας, της θεολογίας, της λογοτεχνίας και των συναφών ανθρωπιστικών και κοινωνικών επιστημών. Στεγάζεται στον πέμπτο όροφο του Κτιρίου Διοίκησης της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών, της οποίας αποτελεί οργανικό τμήμα. Το Δίκτυο «Ιωάννης Μανδύλας» έχει στελεχωθεί με έμπειρους ερευνητές, μεταπτυχιακούς φοιτητές και υποψήφιους διδάκτορες κυρίως του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, οι οποίοι συμμετέχουν στα ερευνητικά προγράμματα της ΕΜΣ. Πρωταρχικός στόχος του Δικτύου, το 2007, ήταν να δημιουργηθεί μια ηλεκτρονική βάση δεδομένων, εμπλουτισμένη με φωτογραφικό υλικό, χάρτες, αρχειακό υλικό, βιβλία, περιοδικά, ημερολόγια αγωνιστών που σχετίζονται με την ιστορία της Μακεδονίας. Σήμερα, στο Δίκτυο Μανδύλα υπάρχουν α. διπλωματικά έγγραφα από το Υπουργείο Εξωτερικών της Ελλάδας, της Βουλγαρίας, της ΠΓΔΜ, της Αλβανίας, της Πρώην Γιουγκοσλαβίας, της Γερμανίας και των ΗΠΑ, β. αρχειακό υλικό κοινοτήτων της Διασποράς, ιδιαίτερα σε Ρουμανία και Βουλγαρία και γ. επετηρίδα των αγωνιστών του Μακεδονικού Αγώνα. Το υλικό αυτό είναι στη διάθεση των ερευνητών της ΕΜΣ καθώς των ερευνητών-επισκεπτών για περαιτέρω μελέτη και ανάδειξη πτυχών της

Ιστορίας της Μακεδονίας. Η δραστηριότητα του Δικτύου επεκτάθηκε το 2009-2010 με την υλοποίηση δύο νέων ερευνητικών προγραμμάτων. Στο πρώτο πρόγραμμα, «Οι Περιηγητές της Μακεδονίας», τα στελέχη του Δικτύου, αξιοποιώντας σχετική χορηγία του Μορφωτικού Ιδρύματος Εθνικής Τραπέζης, κατέγραψαν τα τοπωνύμια της ευρύτερης περιοχής της Μακεδονίας που επισκέφθηκαν κυρίως ξένοι αλλά και Έλληνες περιηγητές την περίοδο του 19ου και του 20ου αιώνα. Το κάθε λήμμα-τοπωνύμιο εμπλουτίστηκε με τις αποδελτιωμένες πληροφορίες των περιηγητικών κείμενων καθώς και με φωτογραφικό υλικό. Το πρόγραμμα ολοκληρώθηκε με την κατασκευή σχετικής

ιστοσελίδας που είναι προσβάσιμη μέσω της ιστοσελίδας της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών. Το δεύτερο πρόγραμμα, Των Ελλήνων οι Κοινότητες, στοχεύει στην ανάδειξη των κυριότερων ελληνικών κοινοτήτων καθώς και των Ελλήνων ομογενών και αποδήμων που έδρασαν στη Βαλκανική και την Κεντρική Ευρώπη την περίοδο μετά την Άλωση της Κωνσταντινούπολης και έως τις αρχές του 20ου αιώνα. Στο πλαίσιο αυτού του προγράμματος, το 2011, εκδόθηκε από την ΕΜΣ το βιβλίο «Οι Μακεδόνες στη Διασπορά 17ος, 18ος και 19ος αιώνας». Μέσα στο 2016 θα ολοκληρωθεί το σχετικό πρόγραμμα με την κατασκευή της αντίστοιχης ιστοσελίδας.



ΨΗΦΙΣΜΑ - ΕΚΚΛΗΣΗ

Λαμβάνοντας υπόψη την αυξημένη κινητικότητα, που παρατηρείται τελευταία στο θέμα της ονομασίας του κράτους της FYROM και ύστερα από πρωτοβουλία πανεπιστημιακών και επιχειρηματιών της πόλης μας, 1.500 και πλέον Θεσσαλονικείς, εκπρόσωποι όλων των κοινωνικών τάξεων (δήμαρχοι, ακαδημαϊκοί, πανεπιστημιακοί, γιατροί, ανώτατοι αξιωματικοί, δικαστικοί, νομικοί, εκπαιδευτικοί, επιχειρηματίες κλπ.) αποφασίσαμε να συντάξουμε το παρακάτω κείμενο-ψήφισμα το οποίο αποστείλαμε σε 250 και πλέον αποδέκτες του εξωτερικού. Το παρόν Ψήφισμα διαχύθηκε στον ηλεκτρονικό και έντυπο ημερήσιο Τύπο.

Διαβάστε **ΕΔΩ**

το ΨΗΦΙΣΜΑ - ΕΚΚΛΗΣΗ στην ελληνική και στην αγγλική γλώσσα

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ



ΕΠΕΤΕΙΑΚΟ ΕΤΟΣ 2016 ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗ

Παιδεία, Πολιτισμός και Πολιτική κατά τον Αριστοτέλη

Πανελλήνιο Συνέδριο

Ε.Μ.Σ., 18-19 Νοεμβρίου 2016

Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ (ΕΜΣ) σε συνεργασία με την Ιστορική και Λαογραφική Εταιρεία Χαλκιδικής (ΙΛΕΧ) θα πραγματοποιήσει Πανελλήνιο Συνέδριο για τον Αριστοτέλη τον προσεχή Νοέμβριο (στις 18 και 19) 2016 με θέμα: “Παιδεία, Πολιτισμός και Πολιτική κατά τον Αριστοτέλη”. Το Συνέδριο είναι αφιερωμένο στη μνήμη του μεγάλου διανοητή Κωνσταντίνου Δεσποτόπουλου. Η προετοιμασία του Συνεδρίου έχει προχωρήσει σε ικανοποιητικό βαθμό με την πρόθυμη συμμετοχή κορυφαίων Αριστοτελιστών. Η διοργάνωσή του τελεί υπό την αιγίδα της UNESCO, εκλήθη δε να κηρύξει την έναρξή του ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Πρ. Παυλόπουλος. Οι εργασίες του θα γίνουν στην ιστορική αίθουσα διαλέξεων της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών στη Θεσσαλονίκη. Την επομένη του Συνεδρίου (Κυριακή 20 Νοεμβρίου 2016) ο αρχαιολόγος κ. Κων. Σισμανίδης θα ομιλήσει αναλυτικά στον ίδιο χώρο και θα παρουσιάσει διαφάνειες από τον τάφο του Αριστοτέλη στα αρχαία Στάγειρα.

Διαβάστε **ΕΔΩ** το **ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ** του Συνεδρίου

ΑΝΟΙΚΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΣΤΗΝ Ε.Μ.Σ.

Ιστορία της Μακεδονίας, ήτοι Ιστορία, Αρχαιολογία και Πολιτισμός

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, το Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας Α.Π.Θ., το Τμήμα Βαλκανικών, Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών Πανεπιστημίου Μακεδονίας και η Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας συνδιοργανώνουν Ανοικτό Πανεπιστήμιο, για δεύτερο συνεχή χρόνο. Τα μαθήματα του εν λόγω Προγράμματος έχουν επιμορφωτικό χαρακτήρα και απευθύνονται σε συναδέλφους εκπαιδευτικούς της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης της Θεσσαλονίκης και της Κεντρικής Μακεδονίας και σε όποιον άλλον επιθυμεί. Η φετινή θεματολογία είναι αφιερωμένη στην Ιστορία της Μακεδονίας, ήτοι Ιστορία, Αρχαιολογία και Πολιτισμός εν γένει. Τα μαθήματα θα πραγματοποιούνται στην αίθουσα διαλέξεων της Εταιρείας κάθε Τρίτη από 6ης - 8ης εσπερινής ώρας, με δύο εισηγητές που θα ομιλούν 40' ο καθένας. Χρονική διάρκεια του Προγράμματος: 8 Νοεμβρίου 2016 έως 30 Μαΐου 2017. Σε όσους παρακολούθησαν τα μαθήματα θα χορηγηθεί σχετική βεβαίωση παρακολούθησης. Υπεύθυνοι για περισσότερα έχουν οριστεί από την Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών ο κ. Γεώργιος Τσότσος, Δρ. Σχολικός Σύμβουλος και μέλος του Δ.Σ. και από την Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας ο κ. Κωνσταντίνος Κεραμιδάς, Προϊστάμενος Επιστημονικής και Παιδαγωγικής Καθοδήγησης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. **(ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΙΣΗΓΗΣΕΩΝ)**

ΠΑΝΗΓΥΡΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΤΗΝ ΕΜΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΕΤΕΙΟ ΤΗΣ 28^{ΗΣ} ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών τιμά την Εθνική Επέτειο της 28ης Οκτωβρίου με πανηγυρική εκδήλωση τη Δευτέρα, 24 Οκτωβρίου 2016 και ώρα 7.30 μ.μ. στην Αίθουσα Διαλέξεων της. Τον πανηγυρικό θα εκφωνήσει ο κ. Ηλίας Κουσκουβέλης, Καθηγητής Διεθνών Σχέσεων του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, με θέμα: *Το έπος του 40 υπό το πρίσμα της θεωρίας των Διεθνών Σχέσεων*
Ακολουθεί η Πρόσκληση της εκδήλωσης:

Η ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

Η ΕΜΣ ΤΙΜΑ ΤΗΝ ΕΠΕΤΕΙΟ ΤΟΥ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟΥ ΑΓΩΝΑ

Η Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης (Μακεδονίας-Θράκης) κα Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά και το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών έχουν την τιμή να σας προσκαλέσουν στην ομιλία του κ. Θωμά Π. Πέννα Προέδρου της Ιστορικής & Λαογραφικής Εταιρείας Σερρών-Μελενίκου με θέμα: *Μακεδονικός Αγώνας – Βαλκανικοί Πόλεμοι*
Ακολουθεί η Πρόσκληση της εκδήλωσης:

Η ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΙΝΗΣΗ ΤΟΥ Δ.Ε.Ο.Μ.

Με την ευκαιρία των θερινών διακοπών των Ομογενών μας η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών δέχθηκε κατά τον μήνα Ιούλιο τ.έ επισκέψεις στους χώρους της και ιδιαίτερα στον διαμορφωθέντα 5ο όροφο του κτιρίου, όπου λειτουργεί από φέτος το Δίκτυο Επικοινωνίας Ομογενών Μακεδόνων. Μεταξύ των επισκεπτών συγκαταλέγονται διοικήσεις και απλά μέλη των εθνικοτοπικών Οργανώσεών μας στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής, τον Καναδά και την Αυστραλία. Σημειώνουμε τη νεοεκλεγείσα Διοίκηση της Παμμακεδονικής Ένωσης ΗΠΑ με τον νέο Πρόεδρό της κ. Στυλ. Κυριμλή καθώς και αξιωματούχους της, όπως ο τ. Ύπατος Πρόεδρός της κ. Γ. Παπαδόπουλος, οι κκ. Τασιόπουλος, Γιαννακόπουλος κ.ά.

Διαβάστε περισσότερα και δείτε φωτογραφίες από τις επισκέψεις των ομογενών μας στα γραφεία του Δ.Ε.Ο.Μ. [ΕΔΩ](#)

ΣΤΗΛΗ ΑΝΑΓΝΩΣΤΩΝ

Οι Μακεδόνες στη Διασπορά

του Αναστ. Τάμη, Καθηγητή Σχ. Τεχνών & Επιστημών,
University of Notre Dame, Australia - Προέδρου Αυστραλιανού
Ινστιτούτου Μακεδονικών Σπουδών

Η ίδρυση και λειτουργία Κέντρου δικτύου επικοινωνίας από την Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών (ΕΜΣ) με τους εκπατρισμένους Μακεδόνες της ελληνικής γης αποτελεί πράξη ήθους αλλά και αναγκαιότητα νευραλγικής σημασίας για τη συνεκτικότητα του Ελληνισμού. Αποτελεί τεκμήριο ήθους, διότι τερματίζεται μια ακοινωνησία, ένα σχίσμα δηλαδή, περίπου είκοσι χρόνων μεταξύ των θεσμών της Πατρίδας και των 1.200.000 περίπου Μακεδόνων που διαβιούν σε όλες της γειτονιές του πλανήτη μας. Ακοινωνησία σημαίνει σχίσμα, αφού δεν υπάρχει επικοινωνία μεταξύ του εθνικού κέντρου και των εκπατρισμένων Μακεδόνων και

των παιδιών του, καθώς και με τα συλλογικά τους όργανα. Η ΕΜΣ έρχεται με τη γενναία απόφασή της να επανενώσει, να επανασυνθέσει και να επανασυδομήσει το τεράστιο αυτό κενό, που προκάλεσε, όχι η λεγόμενη οικονομική κρίση, αλλά η κρίση συνείδησης και ταυτότητας που μαστίζει τους «λειτουργούς» των κέντρων αποφάσεων, στη μεταπολεμική Ελλάδα. Είναι όμως και αναγκαιότητα, και δείχνει την πολιτική οξυδέρκεια των διοικούντων της ΕΜΣ, διότι δίδεται ύστερα από τη ατυχή και ανοικτίρμονα διέλευση ευκαιριών και δρώμενων μιας ολόκληρης γενιάς, η ευκαιρία του επικοινωνιακού συγχρωτισμού, λειτουργικής δι-

αδραστικότητας, και σύζευξης των δυνάμεων του Μακεδονικού Ελληνισμού της οικουμένης με τον γενέθλιο τόπο.

Η αβελτερία των πολιτικών μας να αρθούν στο ύψος των περιστάσεων και να διεκδικήσουν αποφασιστικά μέρισμα στη συνείδηση του συγκροτημένου πολίτη, η αδυναμία τους να ξεχωρίσουν τον εθνικισμό από τη φιλοπατρία, ή άρνησή τους να δεχθούν ευαισθητοποιημένους πολίτες σε μια συμμετοχική συμπολιτεία, αντί για πελαταιακούς και ευκαιρώς ακαίρω διαπλεκόμενους ιδιώτες, οδήγησε στην κατάργηση του Υπουργείου Μακεδονίας, σε μια εποχή που ο εθνικισμός των γειτόνων παραμένει πάντα δραστήρια έκδηλος. Η αδυναμία του πνευματικού κόσμου να αντιληφθεί το χρέος απέναντι στην ιστορία, στους νεκρούς και στους αγέννητους, οδήγησε σε μια νοση-

ρή αποχή και σε ένα ευτελισμό θεσμών και αξιών. Σε κανένα Πανεπιστήμιο της Ελλάδας δεν υπάρχει ούτε ένα Τμήμα, ούτε ένα ολοκληρωμένο, θεσμοθετημένο Πρόγραμμα Μελέτης και Σπουδής του Απόδημου Ελληνισμού. Η προκλητική και εν πολλοίς εξωστρεφής στα παραθύρια της τηλεόρασης δειλία του πολιτικού κόσμου να αναλάβει τις ευθύνες του απέναντι στη μάχη που δίνουν τα 4.000.000 εκπατρισμένων Ελλήνων -από τους οποίους το 30% είναι Μακεδόνες, περιορίζεται να συζητά το δήθεν δικαίωμα ψήφου, που ευαγγελίζεται το Σύνταγμα της κοινής μας Πατρίδας. Πρόκειται για ένα αφελές ευχολόγιο, μια αναξιοπρεπή πολιτική πράξη χωρίς αντίκρουσμα, διότι δεν είναι αυτό το ζητούμενο. Άλλωστε, ούτε έχει σχέση με τον εκπατρισμένο Ελληνισμό, αφού τουλάχιστον τα δύο και πλέον εκατομμύρια των εκπατρισμένων, δεν έχουν ζήσει εντός των τειχών για να έχουν δικαίωμα αλλά και προνόμιο να ψηφίσουν για κάτι που δεν γνωρίζουν καλώς και δεν έχει άμεση σχέση με τη ζωή τους στις χώρες υποδοχής όπου ζουν. Επομένως, αντί να ομιλούν για «δικαίωμα ψήφου», είναι καιρός οι πολιτικοί μας να νομοθετήσουν και να ψηφίσουν την ίδρυση και λειτουργία ενός Υπουργείου Απόδημου Ελληνισμού. Ιστορικά οι Κινέζοι και οι Έλληνες είναι οι αρχαιότεροι διασπορικοί λαοί. Ιστορικά το 40% των Ελλήνων έζησε εδώ και 3000 χρόνια εκτός των λεγόμενων

εθνικών ορίων. Οι Ισραηλινοί έχουν τουλάχιστον δύο Υπουργεία που σχετίζονται άμεσα με τους αποδήμους τους, η Ελλάδα ουδέν!!

Ιδού λοιπόν, γιατί αποκτά ιδιαίτερη σημασία η ίδρυση και λειτουργία του Κέντρου Δικτύου Επικοινωνίας της ΕΜΣ με τους Μακεδόνες ανά τον κόσμο. Πρόκειται για μια έντιμη και όλως σκόπιμη απόφαση, για μια κίνηση που επαναπροσδιορίζει τον ρόλο της ΕΜΣ απέναντι στα διασκορπισμένα παιδιά της. Παράλληλα δίνει την ευκαιρία στα συλλογικά όργανα των Μακεδόνων να αναπτύξουν σχέσεις λειτουργικές μεταξύ τους, να έχουν κοινό βήμα στο Κέντρο που κατάρτισε η ΕΜΣ, να έχουν στέγη και συστηματική φροντίδα, να συγχρωτίζονται οι Μακεδόνες, να συζητούν τα προβλήματά τους, να συνδιαλέγονται. Η λειτουργία του Κέντρου επαναφέρει τους εκπατρισμένους μέσα στην αγκαλιά της Πατρίδας, να συγκαλούν τα συνέδριά τους, να ορίζουν τα συναπαντήματά τους, να ονειρεύονται. Κι αν μη το ξεχνούν οι αρμόδιοι της Αθήνας, ότι η δημοκρατία νομοκανονικά και συνταγματικά δεν είναι αρκετή, χρειάζεται και δικαιοκρατία και αξιοκρατία.

Δεν είναι δυνατόν τα εκατομμύρια των Ελλήνων που ζουν στη Διασπορά και τα οργανωμένα μέλη της Διασποράς αυτής να ευτελίζονται και να περιθωριοποιούνται με αβελτερίες, προχειρότητες, καταργήσεις και αχαριστία. Δεν εί-

ναι δυνατόν οι εκπατρισμένοι, που πρώτοι κίνησαν την Επανάσταση του 1821, αυτοί που αρμάτωσαν τον στόλο του Γένους απέναντι στον Τούρκο, οι εκπατρισμένοι που έντυσαν την Αθήνα με κοσμήματα αρχιτεκτονικής, οι απόδημοι ευεργέτες που αφιέρωσαν τον βίο τους στην πατρίδα και τα εκατομμύρια των Ελλήνων που με τις επισκέψεις τους και τη στοργή τους στηρίζουν τις αγροτικές κοινότητες της Ελλάδας, προκλητικά να αγνοούνται και να διακωμωδούνται με «γιαλαντζι» προνόμια όπως το «δικαίωμα ψήφου». Η ΕΜΣ έδειξε τον σωστό δρόμο. Τα οργανωμένα μακεδονικά σωματεία και οι Μακεδόνες χαιρετίζουν την απόφαση της ΕΜΣ. Τώρα να επαναλειτουργήσει και το τραυματισμένο Υπουργείο Μακεδονίας, τώρα να συσταθεί ένα Κέντρο ή ένα Τμήμα Σπουδής και Μελέτης της Ελληνικής Διασποράς σε πανεπιστήμιο της Θεσσαλονίκης, τώρα να ιδρυθεί κι ένα Υπουργείο Απόδημου Ελληνισμού στη Θεσσαλονίκη, με ειδικές διευθύνσεις σε θέματα παιδείας των παιδιών των αποδήμων, σε θέματα επενδύσεων και εμπορίου, σε θέματα πολιτισμού και σε θέματα δια-εθνοτικών σχέσεων, αξιοποιώντας την Ομογένεια καθώς και τον Φιλελληνισμό, τους δύο αυτούς κοιμώμενους γίγαντες του Ελληνισμού, που ακόμη περιμένουν το στοργικό χάδι μιας φτωχής αλλά έντιμης Ελλάδας...

